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8 TEST DE TRAVAUX PRATIQUES DE MECANIQUE
ey Sujet A - durée : 2 heures

la figure 1 ci-dessous représente le schéma d'une expérience réalisée au laboratoire dans laguelle on a
utilisé:

‘- une table horlzonfaie de surface homogé.ne.,

- un chariot de masse m = 0.632.Kg, considéré comme un point matérie,

- un ressort R; parfait, de masse négligeable et de constante de raideur £}

- un ressort R; parfait, de masse négligeable et de constante de raideur K= 26 N/im,
- une sonnette électrique & marteau et une bande de papier pour I'enregistrement.

Elle montre le systéme 4 l'instant initial (# = 0 5). On comprime & l'aide du chariot le ressort R,
lié au support de la sonnette fixé a un des bouts de la table horizontale et on le maintient au repos.
Une des extrémités du ressort R; est attachée d une butée fixée a l'autre bout de la table. Le ressort

R est au repos et sa longueur est & Une bande pour l'enregistrement du mouvement est fixée a
l'arriére du chariot.

sannette
| chariot : Figure 1

Q Ry +z0s
P _ i Q"’

On libére le chariot. Le ressort R se détend, le ¢ i@ met en mouvement et & un instant # = 4, il est
d une position ol le ressort R est a sa longueur & vide &y 2) )

X
' /%Figu-e 2

f R

(Gl ™ i
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Le mouvement se mr‘%ﬁ'gﬂr une distance o le chariot nest soumis & aucune action des deux

ressorts (figure 3)

Figure 3
R

® ?E Y |

L

-

A.un instant # = 72, le chariot entre en contact avec le ressort R; (figure 4).

R2

R; Figure 4
O t=1, o)) v |

Le chariot continue ensuite son mouvement comprime le ressort jusqu'd son arrét au point #r (figure 5).

Ri ) IFigur'e 5 : Rz
Qlorrmmmmmrmm 121, L)) |
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LGreg:s?remen* du mouvement du- chariot est donné & Féchelle 7 au bas de la page. Lintervalle de

temps entre deux points sucaesmfs est.de 0.0! 5. Pour I'étude du mouvement, on utilisera un intervalle
de temps A, = 004 s : t :

A) Cmémq'hque :

1°) A partir des valeurs des vitesses moyennes calculées sur lintervalle de temps Af., tracer le graphe
de la vitesse instantanée du chariot-en fonction du temps. On prendra pour le tracé du gmphe les
échelles suivantes : I cm pour 0.02 set I cm pour 0.1 m/s.

2°) Déduire du graphe 17):
- les instants # et 72,
- la distance d
- les accélérations a; et a: du chariot aux instants #; =006 s et #4= 0.22 s,

3% Repr'ésem'er aux instants #s et #; les vecteurs «vifesse» et «acceléraﬂon» du charmt en
utilisant les échelles suivantes :

_ Icmpowfzcm,lanpauraﬁm/serfcmmzm/ﬁ
8) Dynamique :
On désignera par f la force de frottement due au marteau de la

H %
4°) 41 - Faire l'inventaire des forces agissant sur le char:o%l'émn’r t¢ et represanfer Ies
qualitativement. Préciser la nature du mouvement 4 cet instan

. 4.2 - En prenant |[f| = 03N, déterminer puis cnicule.r' t'\g\flu:umt de froﬂzme.n'r dynamique Ho
caractérisant le contact chariot/table.

5°) 5.1 - Faire l'inventaire des forces agissant le char'iot & linstant 73 et les représan‘rer _
qualitativement. Préciser la nature du mouvement 3¢e¥ instant.
5.2 - Déterminer puis calculer la valeur deflq constante de raideur £; du ressort R1

C) Energie : Q"

6°) 6.1 - Déterminer puis calculer I mécanique totale Evy du systémé. a linstant# = 74

- Déterminer en foncfia%} compression maximale Al, du ressort Rz, I'_é.ngrgieZ mécanique
totale Ev¢ du systéme & l'inst@j 7 c

6.2 - Calculer le travail des forces non conservatives entre les instants te et s

6.3 - En déduire la valeur de Al,.

mw
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-
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* Suivant Oy : |€] ~Mcg=0 0.25

Test de TP, - janvier 2014

17) Graphe. V{T] 4

Corrigé et-baréme du sujet A

On enlévera: # point par grandeur manquante, 4 point par unité manquante,
# point par axe mal ou non gradué, 1 point si la courbe est décalée en temps.

2°) - L'instant t; ol le ressort Ry n'agit plus corre‘sbmd au début de la phase ol a est constante: t;2 0.14s. 0.25
-L'instmto&lacmro?mtrem con?actaveclermorf correspond 4 la fin de la phase od a est constante :

=030s. 0.25 .
dx=v(t)d: [ldx=d= fiveyee 025

d = qire déllmifée par la drmte t=ty, la droite t=t;, laxe des temps et le graphe V(t). 0.25

dv238em 0.25
- L'accélération & 135 0.06 5: ¢, = 13.00 ms‘z 0.5
-Vaccélération d f4= 022s:a2=- 1.00ms® 0.5

3°)%3=37cm 0.25 x=2755cm 0.25 Wl=11m/s 025 %] =148m/s 0.25
' -
Vi. 0.25 - = >
_— . q 0.25 "9'3 6 Vz 0.25
> —_—

- Q *a 0,25

A
4’)4 1 - Inventaire des forces agissant sur le chariot a linstant t4: ﬁz\r

P+Cl+f=Md, 025

Le mouvement est rectiligne m:forménurt décéléré. 0.25
4.2 - Projections :

Suivant Ox: = |f] = |&y] = —Mcldl 0.25 x

wo= = % 0.5 Q’%’

pp == 0.053 £ |

% 0.5 cu 0

5°) 5.1 - Inventaire des forces ngm?t Q-:& chariot & linstent t3:
Ay

P+C+ feBy=Md 025

Le mouvement est rectiligne uw‘@ 0.0

5,2~ projections :
Suivant Ox : = |f| — /] + |Fal = Mclﬁa.l 0.25
Suivant Oy : |€,| -Mcg=0
|Fe] = Meldy) + || + soMcg = Kl )
o Hclall-r]ﬂi-ppﬂcy i

Al = 11.80 cm (& partir de fenregistrement) 0.25
K=75N/m 025

6°) 6.1 - Energie mécanique totale &1 = 14t Erg = Eco = & Mc Vi?

En%0707 025
Energie mécanique totale &t = #¢: Ers = Epe = K2 Al?

0.25

025

6.2 - Travail de & et f entre ty et 1= W(C.f) =—(f] +|¢,/h.D 0.5

D=3140cm 0.25

w(C fs-027 0.25
63-AEr=W(C.1)

Al,=1960cm 0.25

3 ¥, AL2-070=-020T 0.25
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Faculté de Physique décembre 2014

Test de travaux pratiques de mécanique - L1
Sujet a: 02 heures

Une belle de masse m = 60 gest frappée 1Y
depuis une hauteur  avec une vitesse ¥, & 7
tinstant ¢ = 0 5. Elle suit une trajectoire e/°v0 O
dans le plan vertical xgy illustrée sur ia :
figure ci-contre, Elle est soumise durant _ c
son mouvement & une force de frottement ©
de f'air f. Ce travail pratigue va permetire E O
de déterminer la forme que prend cette _ @ Q
force. . O

Dans le document joint, sont représen- ,..:7 O
tées & 'échelle 1/30 les positions occupées N o
par la balle tous les 1/10 de seconde.

58

Cinématique : .
1°) En prenant un intervalle de temps 4t= 0.7 yydéterminer les vitesses moyennes de
la balle et tracer le graphe donnant ['e.voluhan"ty sa vitesse instantanée ‘en fonction du
temps. 3
Prendre la feuille de papier mffffmefre dﬂr-pEB’san fation « par'rrarf » et utiliser la moitié de
cette feuille.
Echelles : 1 @paur 0.1set 1 cm pour 2im/s

2°) Représenter sur le docm{ant avec |'‘échelle Tcm pour 2 m/s, et aux points Py, 7z
. etP; les vecteurs « vil tesse » VQ}VZ et ¥, de la balle respectivement.
~ o/ i

3°) En prenant uri lintervalie de temps Arg = (.25, déterminer gmphlqueman'r aux

points Py, Pz et P les ﬂ‘fO'd)lleb des accélérations d,,d, et d; de la balle respectivement.
%,

Dynamique : \9 |
4°) Représénter les vecteurs md, aux points Py, Pz et Ps.a l'échelle 1 cm pour 0.1 V. En
faisant linventaire des forces cgissant sur la balle en ces points, déterminer graphique-
ment Jes modules des forces fi, f> et f5.

5°%) Sur la deuxiéme moeitié de la feuille de papier millimétré, tracer le graphe don-
nant ['évolution de i) en fonction de V*.

: © Echelles : 1 em pour 2 nf/s% et 1 em paur 005 N

6°%) Avec ca qui precéde .écrire la relation vectorielle qui liz la force f; avec la vi-

tesse V;

Energie : : :
7°) Déterminer les érergies totales de la balle £7, & Vinstant £=0set Bz au point £

8°) Comparer En, et Eys. Expliquer.
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USTHSE. Corrigé du test de TP. - sujet a décetmbre 2014

1*Y graphe V(1) : 3.00 .
On enlévera ! + point par grandeur manguante, ¥ point par unité manquante, ¢ point par axe nen
gradué, 1 point si la courbe est décalée en temps.
2%) Vecteurs W, Geti: ?

- direction paralléle & la corde entre les points marqués & ¢ =4-01sett=1t+ 0.1

$
-l = 5.20m/s V2] = 4.00m/s [Vg,_].: 445m/s 3x0.85 '
= représentation des vecteurs d |'échelle’: 2x0.25

3°) Vecteurs d,,d; etds :

G(t) = dp (entre t;—0.1set b +0.15) = = l’i"—"%:i“"—m 0.25

: s 2 :

At. étant suffisamment petit, on prend les vecteurs « vitesse moyenne » confondus aux vec-

teurs « déplacement » pour déterminer graphiquement les vecteurs 4 7.
Echelle des vitesses: Tcmpour 1.5m/s 0.25

AV, : sur le document : 2.95cm module: 292m/s  0.50

|, [ 2460m/s2  0.25
A4V, :sur le document : L15cm module: 1.72m/s  0.50 - |@» =?£'50m/3== 0.25
47, ;sur le document : 8.75¢cm  module: 2.22m/s  0.50 =560m/st  0.25
4°) -m|dy|=087N = ml|d|=051IN m|d;l=034N C/
- représentation des vecteurs md; : 3 x 0.25

- en chaque point de la trajectoire la balle est soumise.a son poids P et & la force fi. 0.25
2 éme loide Newton: B+ fi=md, 025 . e\/

-1l =mg =006 x9.80 = 0.59 N 0.25 b 4

- représentation de _f" (direction verticale): 2 {:35" 25

- déduction graphique des vecteurs f, : i =mar—PF 3x0.25

-|fi|=054n.  |f|=033N f

[La@u.sa N 3x0.25
5%) Graphe [fi| = (V)): 1.00 o

- On enlévera : % point par grandeur ﬂ'\.akqﬁuante, % point par unité manquante, % point par axe nor
radué Y
gradué, .

¥
6°) - le graphe nous permet E’*{smm fl=kv? 025
-k =002Kg/m 0. .
-.on peut considér@a les vecteurs f; sont directement opposés aux vecteurs Ve 025
- relation vectegielje : F=—k 1’_-.17’ 0.25 /
7°) - énergie totale initidle Ero = Eos + Epgo |
- ¥, déduite du graphe V(t) apres extrapolation. ¥, =25m/s  0.25
- énergie cinétique Ec, = % m:.V2 =1875] 0.25
- hatteur he = 8.35%x30=250m 0.25
- en prenant E,g'= 0 j au niveau du sol, Eygo = M. g- ho =147 0.25 Epo = 20.22]
- éneryie totale au point Py By = Bz + Epga
- énergie cinétique Es = 3 m Vf =0.59/ 0.25
- hauteur hs = 9.55%x30=2.86m 0.25 ‘
"« Epg3 =mg.hy = 1.68/ 0.25 Epy = 227}

8°) . Epg est inférieure & Ero. Il ny a pas de conservation de I'énergie totale. La diminution de
cette énergie est due au travail de la force f entre les deux points. Cest une force non conserva-
tive, 0.50 :



Nom : ...
Préno= .,

Section-: ...

Groupe: .......

At=010s
Echelle : 1/30

test 2014 - syjer - a




graphe V(t) - su']ieté - décembre '201-:41__

R—_V(:*nfs)"
»0 K\___
)
\
10 |- \\ ,
\\ . -
N, ‘.O
‘h":\'l'i-.. ' L ! fﬂ-_ﬂg-‘-/ )I: : —=
{7
0 -:Y | 165
o0 05 \'}N\’ 7,0 1,5
X |
Vo ¥
\{-,"”
0,4 ||
‘T A
i //
[ y P>
|
0,2
/4‘4/
7
V (/)
0,0 * [
20 30

10



G5 THB. % SM/ST.
Eaculté de physique décembre 2014
TEST DE TRAVAUX PRATIQUES DE MECANIGQUE
Sujet b: 2 heures

L'expérience, dont une représentation en vue de
dessus est donnée dans la figure ci-contre, a été réali- "
sée sur une fable horizontale. A 3
Une sonnette électrique de masse m=106 g est atta- < "
chée & une des extrémités d'un élastique, lautre ex- K
trémité étant reliée & un point fixe o P % 5
Dans les conditions de I'expérience (allongement : 5
faible), cet élastique est considéré comme parfait
(Rl = Kiat)).
A linstant initial 75=05), la sonnette est mainfenue au
repos au point A contre le ressort lanceur, et -
lélastique est étiré, _ él-ﬂa*jtfu@ﬁré OL
On libtre le systéme et la-sonnette décrit une trajec- = =

g
toire illustrée en trait pointilié sur la figure, r"r lanceur comprimé =

L'enregistrement réel de son mouvement est donné & I'échelle 7 sur ia@um&nr joint 2t lintervalle de temps
entre deux points successifs est de 2.01s j

Rl

Cinématigue :

1°). En prenant un mter‘va!le. de temps d'étude 4r.=0.04 $,.fracer le graphe donnant I'évolution de la vi-

tesse instantanée de la sonnette en fonction du 1 quj;g\y
0.

Echelles : 1 o pour 0.1 et 1 cm pour 8.02s
2°) Déduire du graphe l'accélération as du mobile la derniére phase du mouvement.

3°) Déterminer & partir du document linstant ﬁ@rﬁr duquel I'élastique va cesser d'ogir et sa longieur
a vide L. i

e
4%y Avec lintervalle de temps Az et.au poigt Pr:
- 4.1 - Déterminer graphiquement sur le document l'accélération @, de la sonnette. Représenter &
avec Péchelle fompourim/e. ¢ 7 Z:
- 4.2 - Représenter- le vecteu v{gs‘sa ¥y du mobile (7 cm pour 0.2 m/5).
4.3 - Déduire le rayon de ggfﬁure £ de la Trajecteire. Marquer le point 0, cenfr‘e de la courburs
2t tracer une portion de la @do:re autour du point Pz
5%) Aver lintervalie de T@ps At et au point Py déterminer graphiquement sur le document le module
de l'accélération d, donnaﬁz. '
Dynamigue :
6°) 6.1- Faire l'inventaire des forces agfssant sur la sonnette au point 75 Représenter dans un plan
vertical ces forces & Péchelle 1 cm pour 0.2 V.
6.2 ~ Déduire 'expression et la valeur du coefficient de frottement dynamique i caPactérisant e
contact sennette-table.
7°) 7.1 - En représentant le vecteur mé, & 'échelle 7 cm pour 0.1 Net en faisant "muuimlre des forces
agissant sur ld sonnetie aw point 27, déterminer ie moduie de lo force élastique 7, du ressort.
72~ Apréﬁ mmr datarmma lellondement Ay du ressort, déduire la veieur de so constante de rai-
deur £

-

Energie _ _

87} 81~ Dﬂierwner‘ aus pmn‘rs P et 2 les énergies mécaniques totales &y et £ du sysieme.
8.2 - Mesurer sur le dacument la variation dabscisse cyrviligne 4s enire les r‘ i piints,
8.3 - En déduire le module de ia composante paraliéle de ki Torce de contast '_rf, :
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U.STH.E. Corrigé du test de T.P. - sujet b - décembre 2014

1°) graphe V() 4 On enlévera: # point par grandeur manquante, § point par unité manquante,
% point par axe non gradué, 1 point si la courbe est décalée en temps.

2% ay = -3.20m/ 0.50
3°) - est linstant A partir duquel le mouvement devient rectiligne. & =0.36s 0.25 .
-, est la longueur de la droite entre Oet P, OP.=15.60cm 0.25

4%) - iy (tpg) = Gy (entre toy — 0,02 s et tpy +0.025) = 2 = WepaHDT@r00) 5 25
-E * L3 ¥

- At, étant suffisamment petit, on prend les vecteurs « vitesse moyenne » confondus aux vecteurs
« déplacement » pour déterminer graphiquement le vecteur 47,

- Echelle des vitesses : I cmpowr 0.25 mfs, 0.25 i

- AV, ; sur le document : 1.25cm  module : 0.31 m/is  0.50 |dpi=7.81 mi® 0.25

- Représentation de d; a l'échelle : 0.25

~\Vpo|=089mss 0.25

- Représentation de ¥p, a l'échelle : 0.25

- Détermination de la composante normale |dn;| du vecteur [d; . Tmcertisja normale 4 la trajec-
toire au point F; perpendiculaire au vecteur Vias

ar i

cNdugl = 7.25m/st  0.25 lnal = 222 pra = 1093 S
- Point 0: et tracé de la portion de frajectoire autour de P;: 025+ 0. 25
5°) AV, ; sur le document : 1.30cm modules 0.32m/s Q.50 |d,|=8.22mis 0.25
6°) 6.1 - Au point Ps la sonnetfe est soumise :
& son poids - P et @& la force de contact €. 0. 25"}, _ - ()
P+C=md; 0.25 : ’\(:\y &,
|P| = 1.04N
mlazl = 034N ..
|E,,;_m|agi - 0.28. |, }}: mg 0.25
=2 025 j
e =032 0.25 0.50 00 O
7°) 71- mid,| =086N. ,<? e.nmmn 0.25 _
V «—-
Au point 7; la _snnnzl're%s,t oumise & son poids P
&la force de conta@g & la force élastique 7. dy —» r
CP+C+E = mﬂg 625
13'+c4+c,,¢\4§;5-’:n&1 P+ =0 025 .
C”+.Fe = 9.25 ’ F mal—f.}; 0.25
" Déduction graphigque de £ : )
|l = 080N 0.25
72-4l=480cmn 025 - K =1667N/m 0.25
8°) 8.1 - énergie totale initiale ay point Py Epy = Egq + Epey
-V =110ms 0.25 ! B

- e.ner'g.e cinétique Bgy = 5 m v =6413mJ O.25
-Eper = -—K A% =19.2m) 0_25 Epy = 83.33mJ
- éner'gme: totale au point Py : Ers = Egs
=Vy=043mis .85

- énergie cinétique £ = % m.Vi=980mJ 0.25

. 82-45=2315¢cm 0.25 , .
8,3 - By~ Ers = AFy =travail en'rr-z P et Py de Ia c;umposan're paraliéle de la force de contact . ozs

- .ﬂEf——i.C_‘rII As 925 lC;A-—O.?.?N a.25
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LS T M.B. . : Janvier 2013
Foculté ce Physique e 8T, -
: Epreuve Finule de Travaux Pratiques de Mécanique {L1) - '
C Sujet A - 02 heures -

1

La figure 1 ci-dessous représente le schéma d'une expérience réalisée au laboratoire dans
laquelle on a utilisé: i '

- une table horizontale de surface homogéne,

- un chariot de masse m = 230 &g, considéré comme un point matériel,

- un ressort R; pour le lancement du chariot,

- un ressort Rz parfait de masse négligeable et de constefte. de raideur £ = 32 A/,

- une sonnette électrique dont la fréquence de frappe est de 0.01 5,

- une bande de papier pour |'enregistrement.

A linstant 1203, le ressort R est comprimé et le chariot est mit@hu au repos. On
libére le systeme. Le chariot acquiert, a l'instant t=7,, une vitesse maxipiale 4. Dans cette
~ premiere phase du mouvément, la seule action de ' opérateur 2st aintenir le ressort L,

en ['air, avec sa longueur & vide £, sans aucune influence sur /e ent du charior
sonnatte ; ' ke i
PISSH T
F chariot ! '
Dl e .
| i k
Qi e Ry Fgwes1

AT e, g

- i ey o . T S
A un instant 7=1,, Vopérateur étire le @Drmzdvzcvﬂhg"‘furcg.){q‘nfab}a—pﬁndqnf un

certain temps et perturbe ainsi le mnu*-fc;:[n)@ du chariot {figure 2).

' aliongement variable |

Figur';_: 12

| - X v i ':
!@ ¥ < mmnmmmm

A un instant f:rg®:em's“aur cesse détirer i ressort &t lui redonne sa longueur &
vide /, jusqu'd la fin d@owamen‘i' (figure 3).
L]

! []
: fo -
s fEm—y

e ﬁ'} = Figure: 3 f'\,_l i

b s OO st g, 0

-

B

-

Le confact enire les roues du chariot en nouvemant 2% e olan est caractérisé par un
coefficient de frottement dynamique fn. L'enregistrement du mouvement sur la bande de
papier 2st reproduit, par parties, sur le document gu verso @ |'échelle I Les premiers
paints relatifs 4 la phase dz lancement ont éfé supprimes. Uenregistrement proposé
démarre du point Fux,, 1s).

1%} Prendre un intervalle de Yemps 41, = 0.04 5 2t & parvir du caleul des vitesses moyennes
tiracer le graphe donnant ' évolitien de la vitesse instenfanée ¥ du chariot en fonction de

4

{(#-¥,) Qn prendra pour le tracé du graphe les dchelles suivantes

1empour .04 52t [ emvour 020 /s



2°) Déduire du graphe ¥t-1,):
' - les instants (#1-%5) et (F2-1),
-lavaleur de V,, ;
- les valeurs de 'accélération du chariot :
- ardans la premiére phase du mouvement
- Gz o point Pz :
- a3 dans la derniére phase du mouvemenr.

r

) 31 - Faire l'inventaire des forces agissant sur le chariot dans la premiére phase du
mouvement (on appellera f la force de frottement due au marveau de la sonnette),
3.2 - En prenant ,r;"} = 0.3N, déterminer le coefficient de frottement dynamique 1.

*} 4.1 - Faire {'inventaire des forces agissant sur le chariot au point £ v

4.2 ~ Déterminer la valeur de la force élastique £, du ressort ainsi 2]&5;.50(1 allongement
4l

9°) 5.1 - Déterminer les énergies mécanigues totales di S)’E‘E‘é&a&}@,, %n et Erzaux points
Pe, Pret Prrespectivement,

5.2 - Comparer les énergies En,et Fry Retrouver lg %9;;' du coefficient de fr‘oﬂeménf
; . +
dyramique g, ' Ny
5.3 - Comparer les énergies Fry et £z Expli ‘:':Q'
memen e Cleuler L énergle perdue par-frottefdnts entea by sy L1

= Quelle- est, par conséquen
- systéme ? : .

vantité d'énergie fournie par Fopérateur ay



Cnrmge et baréme de iexamen final de travaux pm'rrques Janvier 2013
: Sujet: A

1") Graphe V(‘t-'?n} 4 e
* Onenlévera: % pom‘r par grandeur manquanTe i pom‘f par unité manquante,
' % point pm’ axe non gradug, 1 point si ia courbe esi décalée en temps.

2°) T 1= 0265 0.25 1‘;-1‘,-074& 92.5 V=083 mst 0.25
ag=- OBmszo.&O 0= 440ms™? 0.50 a5z -08ms? 0.50

3y -
3.1 - Dans la premiére phase du mouvement, le cha- : :
. riot est soumis & son poids P, la force de contact € Représentation des farces : 0.80
table/roueset la force de frottement due au mar- é
teau de la sonnette f. 0.25 ) .
! . T
32-P+C+ f=md, 025 o X
Projections : suivant Oy : |C,|~ m|gl=0 0.25 Yp’
suivantOx : — |ﬂ - |f."”| = —ml|d| 0.25 ' : Q
D_.—gd 2B 950 4y = 0.058(YZ5.

4. ' " /\/ Représentation des forces : 0.50
4.1 - Au point P,, le chariot est soumis & son poids 7, y '

la force de contact € table/roues, la force de fro

~ tement f due au marteau de la sonnette et la fosé'
£lastique F du ressort, 0,25

= —

L3 7]
AT

. --01 s 75 = A
42-Pu b4 frBy= mazaz.ﬁ ) ¥ P
Projection suivant Ox: — |f] = 16,] + || = mid,] 025

Bl = midal+ |7 + 1G] = lﬁél=f@5¢l+ |fl + upm 131 0.50
|E| =676 N 0.25
[E|=xal 0.25 M=@5 0.25

5°Y5.1 - Energies m% totales :

- au point P.% =-:-mv:, =045] 0.25
- au point Py i Epy = -:~ mVE Vi=062ms™! 025 Br; =025) 0.25
- au point Py ! Ery = Egy + Epe Vo=121ms™* (.25 Eer =0395] 0.25
Bpe =5 K OBy, =071] 0.25 Epy = 1.66]
5.2 - Ery < Ero

La perte d'énergie est due qu travail de fet de C;; entre les points P, et Py, 0.25
Epy ~Epo = ~02] = =(|f| +|C;/).01 0.25 Dy =x(t)) ~x(t,) =189 ¢em 0.25
\fl+16)| =106 N 0.25 pp=0059 0.25
H3-Em>Epn
L'opérateur, por le bials du ressert, a apporté de | énergiz au sy.;TQma 0.25
E,7 Energie perdue par frottements entre Py et Py = travail de fet de ) sur la distance D,
no=x()—x(L)=195em 0.25
[p = -({C} +|f).bp= ~02] 0.25
Quantité d' énergie fournie par 'opérateur au systeme : Q = Erp ~ Bpy + lEi,| -1.61] 0.50
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5. T/IS.M.

Epreuve Finale de Tr-n\_'rm Pratiques de Mé&canique (L1)
Sujet B - 02 heures -

La figure I ci-contre représente fe schéma d'une i
expérience réatisée au laboratoire dans iaquelle on * sonnette
a utilise

- un plan de surface homogéne, incliné de 45° par
‘rapport a I'horizontale,

- un corps A de masse m = IKg, considéré comme un
point muté;'-iel, .

- un ressort parfait de masse négligeable et de
constante de raideur X = 40 N/m,

- une sonnette électrigue dont la fréquence de
freppe est de 0.01 s,

- une bande de papier pour | enregistrement.

A l'instant # = 05, le corps A est maintenu au repos
au point A, Une des exirémités du ressort, de
longueur & vide 1, est reliée au corps A, et I'autre,
au support de la sonnette par |'intermédiaire d'un n)/

fil inextensible et de masse négligeable. . ‘\(}, Figure: 1

B Ebéﬂﬂa—sy&ﬂﬂe-eﬂemﬁpsgﬂsﬂ&ﬁﬁﬁl@p!unﬁaﬁhﬁ _un instond 7= ¥y, il est aupoint 2 le fil
est tendu et le ressort va commencer & agi re ). A poursuit sen mouvement sur le plan; Le
ressort ¢'étire et & un instant 1 = 45, il 28T nu point P, salongueur est |, et le fil se détache
instantanément du support de la songeﬂ)(figure 3). A continue son mouvement et sera totalement
libéré deil'action du ressort & un indtgnt + = 75 Le contact entre A4 en mouvement et le plan est
caractérisé par un coszicienf des{rgttement dynamique up. L'enregistrement du mouvement sur la
bande de papier est reprod parties, sur le document au verso a |'échelle /. Les premiers °
points onf. été supprimés. l/3arégisirement proposé démarre du point Pu(X,f,) A l'instant #= £, 4. -
se trouve & |'abscisse @ t sa vitesse est V. i

N 3
: e

i

F

Fig}uré Hir



1°) Prendre un intervalle de temps A, = 0.04 s et & partir du calewl des vitesses moyennes tracer le
graphe donnant |'évolution de la vitesse instantanée V du corps en fonction de (7-7,) Utiliser la

feuille de papier millimétrée en présentation « paysage », placer l'axe des vnfe.ssas & 5 em du bord,
et prendre pour le tracé du graphe les échelles suivantes :

I cm pour-0.04 s et 1 em pour0.05 /s
2°) Déduire du graphe ¥{7-7,):
- les instants 7, 7r et 73,
- les valeurs de Ipet x,,
- les valeurs de I'accélération du corps :
- asdans la premiére phase du mouvement,
- gzou p&int Pa,
- azdans la derniére phase du mouvement,

Dans tout ce qui suit, on négligera la force de frottement a’us ay mamau@ la sonnette. -
3°) 3.1 - Faire |'inventaire des forces agissant sur A dans la premigre ph /Xouvzmem
3.2 - En appliquant la deuxiéme loi de Newton (relation fondam la dynamique)} et en
représentant les forces avec I'échelle f cm pour 2 N, construire gr ement la force de contact
. En déduire ses composantes paralléle et perpendiculaire puis le coefficient de frottement pp,
4°)4 1 - Faire |'inventaire des forces agissant sur A au poinf\%
4.2 - En appliguant la deuxiéme loi de Newton (reiax:é( n

représentant les forces avec [ échelle I em pour 2
£, du ressort. En déduire son allongemeat. |

darentale de la dynemigue) et en
ruire graphiguemen t la force élestique

potentielles de gravitation, déter mmer oints P; et P; les énergies totales £x et Erz du
systéme.

5.2 - Comparer £y et Era Retmu\fi,mdleur du coefficient de frottement dynamique wp.

_—

'U\-J%? S T T

5°) 51 - En prenant le plan horizonta a%@ par le point P, comme origine des énergies

.a}:do!q:lqlunﬂiqvinv- i P . i- . f i



Corrigé et baréme de Iaramzn final de travoux pratiques ~ janvier. 2013 '
: Sujet: B

1°) Graphe V{'r-‘f.,) 4 G 8
On enlévera : % point par grandeur manquante,  point par un:re manguante,
% point par axe non gmdue 1 point si la courbe est décalée en temps.

2°) t,= 0.09 s 025 -1, 5 ozas ouf;-0355 0,25 t3-1,= 0.62s outy=071s 0.25
- Ve 9,22 |"“n5 025 x,=3 Ve, C.25 X2 2.8 mm O 25
= 245ms? 0.50 qo= 4.30 ms? 0.50 az= 245 ms? 0.50

3°) 3.1 - Déns la premigre phase du mouvement, le corps 4 £57 sourmis & son poids Pet 4 la force de
contect £ plan/corps A. 0.25

32-B+ &= ma1 0.25 w1065 0.50

v

; Tl

; peint Pz
! pointdela

. ére d

j 1 Phase ¢ 0.50

E A ¢ 025

N i /"’:{"i 0.25

. IR o P .

: 1y 0. 25\\ %o

! \i‘mﬁl 0.'3?,

| i ,,g/

| ma;= 245N ‘\17 ' mag= 451\1

{ F=3aN o S Fez 67N 0.25
P C1: 69N 0.25 & |

b CyzaBN 0.25°D

VF ozs 5 v

e e i L b p T ——
= - - - D L T~y

4°3 41 - Ay pcnr.? P2, iz corps est soumis & son poids P, le force de contact ¢ plan/corps A et ks
force élastique £, du ressort. 0.25

42-P 4 + F,=md, 0.25 Fo= K.Al Al=16735cm  0.30

5°) 5.1 - Energies mécaniques totales :
= aLi p{]ifﬂ P‘.I E'I',-:mghi hizf)s.;n@ il R x{:tz};-, WUS5cm 025 E‘Ti-- 2I8J 02k

- g'u‘pf]fﬂ‘i‘ PriBrp=Ep+ Epevg > 0857 st 0.85 Eez=0M0Y 025
' Bpe =1 K AP Fez0B60 0.25 Er=0727
02 - By < Ep LaperiediZnergie est duc au traveil de £.c entre l2g pomts Pret P, 025

Dpy™ By = ~|Cp 0 0.28
ICi=48N 025 up=066 0.25
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